CRAPZ Lalcul littéral : développer et réduirs ung expression

| Définition : Une expression littérale est une expression qui contient une ou plusieurs lettres.

Exemple : 5y + 2x — 7 est une expression littérale.

I. Calculer la valeur d'une expression littérale

Définition : Calculer la valeur d'une expression littérale c'est attribuer un nombre a chaque lettre
afin d'effectuer le calcul avec ce nombre.

Attention : Penser a faire apparditre les opérations cachées AVANT de remplacer la lettre par le
nombre !l

Exemple : Calculer la valeur de |'expression B = 7x — 5 lorsque x = 4.

On remplace x par 4 dans I'expression B: B =7 Xx —5

B=7x%x4-5
B=28-5
B =23

II. Réduire une expression littérale

Définition : Réduire une expression littérale, c'est regrouper les termes de fagon a rendre
I'expression la plus simple possible.

Propriété : Pour réduire une expression littérale, on utilise les deux regles suivantes :
e Onpeut TOUJOURS effectuer les multiplications et les divisions
e On ne peut additionner/soustraire que les termes d'une méme « famille »

Remarque : Les termes en x, ceux en x? et les nombres seuls forment trois « familles » différentes.
Les termes en x et les termes en y forment également deux « familles » différentes.

METHODE : Pour réduire une expression littérale
1. On repére, a l'aide de couleurs différentes, les termes en « x% » , les termes en « x » et les
nombres seuls.
2.0n effectue les calculs sur les termes en « x? », les termes en « x » et sur les nombres seuls.

Exemple : Réduire I'expression A= 3x —4+3 —7x

A = 3xE=EEEs — 7x
A = —4xE=m



IITI. Développer a l'aide de la distributivité simple

Dans une expression littérale, on peut rarement effectuer les calculs situés entre parenthéses.
On va donc chercher a « supprimer » ces parentheses.

Mais attention, pour cela, il faut bien prendre en compte le fait que les parenthéses signifient que
I'opération placée devant s'applique @ TOUS les termes placés a l'intérieur de la parenthése.

Définition : Développer (ou distribuer) une expression, c'est supprimer des parenthéses précédées de

X.

Pour faciliter les calculs, on utilise soit la distributivité simple soit la double distributivité soit les
identités remarquables (sur lesquelles on travaillera plus tard dans I'année).

Propriété : Distributivité simple

Soient k, a et b trois nombres relatifs.

7~

Ona:k x(a+ b)=kxa+kxb

Exemples :
Développer et réduire A = 3 (2x + 5)

Développer et réduire B = 7 (3 — 5x)

B =;:<B—5x)

B=7x3
B =21

Propriété: Supprimer des parentheses précédées de + ou de —:
Soient a, b, ¢ trois nombres quelconques.

Alors:a+(b+c)=a+b+c
a—(b+c)=a—-b—-c

Démonstration de la deuxiéme propriété :
a—(b+c)=a—-1x(b+c)
=a—1xXxb—-1Xc
=a—-b-—-c

Exemples : Supprimer les parenthéses puis réduire les expressions suivantes :

A=(x—-3) -1+ + 2%).

B=5-(4—2y+x) Regle des signes

+ et + donne +

— et — donne +
A=x-3)—-1+ (5 + 2x)
A =x=3=1+5+2x + et — donne —
A=3x+1 — et + donne -—

B=5—-—({4-2y+ x)

B =5-4(H2y)H([x) :RAPPEL : Quand 2 signes se suivent, on applique la régle des signes
B =5=4+2y—x

B=1+2y—x



IV. Développer a l'aide de la double distributivité

Propriété : Double distributivite
Soient a, b, ¢ et d quatre nombres relatifs.

Ona:(a@—kd):aXC +bxc

Exemples:
Développer et réduire A = (x + 2) (x + 3) Développer et réduire B = (2x + 3) (x — 4)

7z
A=(x/+_ax+3) B=(2x+3lgx—4)

A= xXx +2Xx B = 2x xXx +3Xx
A=x2¥3x+2x+6 B = 2x*=8x+3x —12
A =x’¥5x+6 B = 2x%=5x —12




